

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE.

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,

LUIS SECO DE LUCENA.

OFICINAS E IMPRENTA: COBERTIZO DE SAN MATÍAS 1.

SUSCRICION.

En Granada, por un mes. 7 reales.
 En el resto de la Peninsula, por tres meses. 24 »
 En el Extranjero y las Antillas, por un semestre. 70 »

ANUNCIOS.

Los de arrendamientos, se publican gratuitamente.—La insercion de los demás se abona con arreglo á tarifa.—A los suscritores se le insertará gratuitamente, durante tres dias cada mes, un anuncio que no exceda de cinco líneas.

EL DEFENSOR EN MADRID.

Elisa Mendoza Tenorio, esa encarnacion de la poesia dramática, sufrió una herida en la mano al cerrar la portezuela de un coche. Pero restablecida pronto, ha podido disfrutar del inmenso triunfo que ha alcanzado el nuevo drama de Echegaray.

¡Qué Margarita ha hecho! Esta creacion es, en el drama, el purísimo rayo del sol que ilumina las sombras.

Figúrense los lectores que la conozcan la hermosa luz que habrá difundido sobre la creacion del poeta.

La muerte en los labios, ha aumentado la admiracion que sentia el público por su inspirado autor D. José Echegaray.

Parece una creacion de Shakespeare, con los colores de la fantasia más meridional: un cuadro ideado por Velazquez y pintado por Murillo. Necesitaria doble espacio del que ocupan mis *Ecós*, para dar una ligera idea de esta obra maestra del Teatro moderno.

Además soy cronista y no crítico. Me limitaré á decir que la ovacion que alcanza el poeta todas las noches, es inmensa, que los actores principales contribuyen al éxito, y que el drama ha colocado á su autor á una altura inmensurable.

—Pero la ha escrito en prosa, dirán algunos.

—Ha tenido piedad de los espectadores: si á la grandeza del asunto y de las situaciones, une la magia de la poesia, el entusiasmo se convierte en delirio.

Comer y hablar, hé aquí las ocupaciones favoritas de los españoles. La política se ha hecho gastronómica.

Cuando no puede proporcionarse un banquete, se conforma con un the. Diríase que no solo los discursos, sino hasta las conversaciones, necesitan prepararse en el estómago.

Por eso se explica la muerte del pobre abogado de Zaragoza. El infeliz ha muerto de hambre!

Igual suerte está reservada al profesor de instruccion primaria que acepte la plaza vacante que han anunciado los periódicos; 200 reales al año! ¡Qué irrisión!

Los robos y estafas intentados ó cometidos en los últimos dias, han revestido cierto carácter de originalidad.

Un caco, por ejemplo, se apoderó de todos los *Devocionarios* que tenia un librero en el escaparate de su tienda, y no seguramente por fervor religioso.

Otro secuestro en una relojería, por valor de 50,000 reales, en relojes, y no ciertamente por saber la hora, porque era mozo capaz de darla.

Un mozo de cuerda recibió el encargo de llevar de un punto á otro varios encargos de valor. Pasó tiempo y no llegaron á su destino. A fuerza de pesquisas, pareció el mozo, pero no los encargos.

—Pero qué ha hecho V. de ellos?

—Salíome al encuentro un compañero, ofreciome un duro y unas zapatillas que me hacían buena falta, por llevarlas él... y qué habia de hacer, díselos.

Total: que se las habian escamoteado.

Pero lo más cómico es lo del inglés. Ustedes no saben la historia del hijo de la Gran Bretaña? Pues se trata de una estafa á la alta escuela, cuyos pormenores no puedo referir porque me lo impide un sumario que se está formando. Pero por lo que de público se ha dicho, parece que algun caballero de

Madrid hizo creer al inglés que el ministro de Hacienda le recibiría con la mayor amabilidad para tratar con él de la unificación de la Deuda. A este efecto simuló que el ministro le enviaba su coche á la estacion para recibirle; pero el inglés vió con sorpresa que no le daba audiencia, explicó exasperado los motivos que tenia para no verse tratado de aquel modo, y á partir de su declaracion intervinó un juez en el asunto.

De lo que se deduce que el inglés es un inglés del caballero que forjó la novela.

Gracias á las persistentes irregularidades que vienen cometándose, los ceros que han venido tomándose como punto de comparacion con la nulidad, han adquirido gran importancia.

Un sólo cero ha defraudado á la Hacienda ciento setenta y un mil pesetas.

—Y como ha sido eso?

—Muy facilmente: Una carpeta que solo valia diez y nueve mil pesetas se presentó á la Deuda con un cero mas y su tenedor se llevó ciento noventa mil.

Los jefes, oficiales y soldados que acaban de tomar parte en el concurso del tiro al blanco que se ha celebrado en la dehesa de los Carabancheles, han demostrado que poseen una excelente punteria.

Algunos han rayado en lo maravilloso.

Los primeros premios, es decir la escopeta de caza ofrecida por el Rey, y el fusil americano, y la petaca de plata con 3.000 rs. regalados por la Reina, los han ganado el primero un capitán de infanteria, el Sr. Fabregat, y el segundo el soldado Alcaraz que segun decian los que habian presenciado el acto, es muy guapo y simpático.

La cuestion como se ve es dar en el blanco.

Julio Nombela.

MISCELÁNEA.

Sepelio. Ayer fué conducido al cementerio, el cadáver del ilustrado catedrático don Alejo Luis Yagüe. El cortejo fúnebre era numeroso y componíanle las personas más distinguidas de la localidad, los doctores del establecimiento científico á que perteneció el difunto, el claustro en masa de la facultad de farmacia, y multitud de estudiantes, que siguieron hasta el campo-santo, donde fué leída una composicion poética del Sr. Paso, en elogio de las virtudes y méritos del señor Yagüe.

Funerales. Hoy, á las once de la mañana se celebrarán en el templo de la Magdalena, suntuosos funerales por el eterno descanso del espíritu del jóven é infortunado catedrático de química de la Universidad de Granada, D. Alejo Luis Yagüe.

Cereales. Los precios medios del trigo, cebada y maiz, en esta localidad, durante el próximo pasado Noviembre fueron, 21-97—12-02—y—13-25 respectivamente el hectólitro.

General. Ha regresado de su expedicion á Málaga el Excmo. Sr. Capitan General de este distrito.

Magistrados. La Gaceta del 7 publica una real orden fecha 6 trasladando á su instancia á una vacante de magistrado de la audiencia de Granada á D. Juan Bautista de la Plaza, que lo es de la de Albacete, y nombrando para esta á D. Saturnino de Ceano, electo de aquella, donde resulta incompatible.

Casa de papel. Esta es la edad del papel, como hubo las edades de piedra y de

bronce. En la Exposicion de Sidney se ha presentado una casa construida de papel; pero solo el edificio, porque esto era ya conocido, sino que los muebles, los hogares, los tapices, las cortinas, todo es de papel. En una de las habitaciones estaba armada una cama tambien de papel, siendo los colchones y la ropa del mismo material. En el cuarto de vestir hallábase colgados vestidos y sombreros de última moda, igualmente fabricados de papel.

El expositor ha ofrecido una serie de banquetes en su casa de papel, en que solo los comestibles formaban excepcion de la materia dominante, pues todo el servicio de mantelería, etc., era de lo mismo.

Contraste. Dice un periódico:

«Hace pocos dias terminó en S. Luis (Estados-Unidos) el pleito entablado contra aquella ciudad por la señorita Clara Brady, que reclamaba 15,000 pesos como indemnizacion por una caída que sufrió en la calle, debida á un agujero que habian dejado en la acera los obreros del municipio encargados de componerla.

La defensa probó que la escavacion era muy pepueña, tres pulgadas de ancho por diez de largo; el jurado se hallaba indeciso, la jóven parecia turbada y el juez se sonreía irónicamente, cuando el abogado que sostenia la demanda de la señorita Clara, se mostró á la altura de las circunstancias. Adelantose impávido con una medida de las usadas comunmente por los zapateros, descubrió el pié de su cliente y probó cumplidamente que el elegante botito no media más de dos pulgadas y media en su parte más ancha, ni más de ocho de su longitud. El jurado concedió á la señorita Brady 1,000 pesos de indemnizacion.»

Si los tribunales de la Audiencia de Granada siguiesen la jurisprudencia que han adoptado los de S. Luis ¿qué haria el Ayuntamiento? ¿Qué señora no tendria mil pesos de indemnizacion?

PUBLICACIONES.

Andalucía.

Se ha publicado el primer número de la revista semana ilustrada *Andalucía*, que acertadamente dirige en Málaga el ilustrado escritor D. José M. Alealde. «Nuestro objeto—dice La Redaccion—es reunir en las columnas del Semanario que ofrecemos á la consideracion del público y la prensa las firmas más valiosas de nuestra lirica castellana, y al efecto contamos con gran número de ellas, cuyos autores, con la mayor galanteria, se han brindado á coadyuvar á nuestra empresa.» Bien merece la *Andalucía* el sincero apoyo de cuantos aman y desean la prosperidad de la literatura española, y seguros estamos de que los distinguidos escritores que constituyen su redaccion, y entre los que se cuentan algunos ilustrados amigos y compañeros nuestros, como los conocidos literatos Diaz de Escovar y Rueda Santos, han de conseguir cumplidamente el noble propósito que los impulsa. Juzguen los lectores por el sumario del primer número, si es ó no acertado lo que decimos: «Al público y á la prensa, por la Redaccion; Garcia (estilo cortado), por D. F. Moja y Bolivar; Málaga, por D. Vicente R. Coscolla; A orillas del mar (poesia), por la señorita doña Josefa Ugarte-Barrientos; Andalucía (soneto), por D. Manuel Reina; Cantares, por don Plácido Langle; La risa (soneto), por D. S. Rueda; Pinceladas; Notas; Carta, prólogo de la obra Málaga moderna, por D. Francisco Guillen Robles; grabado, una caricatura.» Trimestre 24 reales; Administracion, Casapalma 4.

Un folleto curioso.

Nuestro distinguido compañero en la prensa y colaborador de EL DEFENSOR DE GRANADA, el reputado literato D. Julio Nombela, acaba de publicar un elegantísimo folleto en el que estudia detenidamente y desarrolla, con su reconocida ilustracion, un proyecto de bases para crear una escuela del arte escénico.

Tan curiosísimo trabajo se vende en Madrid, en la librería de Guío, al precio de dos reales el ejemplar. El Sr. Nombela desea conocer la opinion que merece su proyecto á las personas competentes y pide su concurso á cuantos se interesan por el brillo escénico para contribuir, con todos, á la fundacion de una escuela en la que puedan formarse no solo los actores sino cuantos concurren á las representaciones teatrales.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS NACIONALES.

El gobernador de Valladolid ha impuesto una multa á los diputados provinciales que no han acudido á la última convocatoria. La diputacion se ha alzado ante la superioridad.

—Varios periódicos de Madrid hablan de la publicacion en Málaga de un periódico titulado *Carlos II. el Hechizado*.

—Se han fugado de la cárcel de Alcalá de Henares los dos presuntos autores del robo cometido hace tiempo en el tren-correo entre Vicalvaro y San Fernando. Tambien se ha fugado de la de Torrejon de Ardoz otro preso que iba á disposicion del gobernador de Guadalajara.

—Se dice que el rey se trasladará pronto á Sevilla, donde permanecerá hasta el 20 ó 24 de este mes.

—Se ha autorizado á los capitanes generales de distrito para conceder licencia durante las próximas Pascuas de Navidad, á los oficiales é individuos del ejército que lo soliciten.

—En Agra (Almería) al regresar varios religiosos de una mision, encontraron que la cruz que habia á la puerta del monasterio habia sido incendiada. Enterado el gobernador de la provincia de lo sucedido, fué al sitio de la ocurrencia en donde advirtió el profundo disgusto que produjo en el vecindario aquel acto salvaje.

—Refiere *El Diario Español* que la Esmeralda Cervantes ha sido nuevamente atacada América por la fiebre amarilla, debiendo su salvacion al medicamento que le ha propinado un indio, compuesto del jugo de varias plantas de las florestas vírgenes de aquellas apartadas regiones. El medicamento que ha salvado la vida á la simpática artista vá á ser analizado en el Brasil.

—Segun noticias de Asturias, se está trabajando con gran actividad en la construccion del santuario de Covadonga, á fin de que queden terminadas las obras en el plazo más breve.

—Es cada vez mayor la actividad que reina en la explotacion de los criaderos de hierro de las cercanías de Bilbao.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

DE

EL DEFENSOR DE GRANADA.

MADRID.

7 DE DICIEMBRE DE 1880.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA: *La Gaceta Universal* es, hace tiempo, el periódico llamado á dar noticias de sensacion. El citado colega fusionista sorprendió anoche á sus lectores con la dimision del ministro de Fomento Sr. Lasala, á consecuencia de cierta manifestacion que hizo anoche en el Teatro Real.

No habia pasado una hora, cuando ya la noticia se desmentia en todos los círculos políticos, calificándola de inverosímil. Es cierto que el ministro de Fomento estuvo en el régio coliseo y es probable que sufriera una distraccion al no cumplimentar á la Infanta Isabel, cosa verdaderamente estraña, dadas

